



# 复旦

新编第 1295 期 2023 年 10 月 8 日  
国内统一连续出版物号 CN31-0801/G  
中共复旦大学委员会主管、主办

博学而笃志 切问而近思

## 《共产党宣言(书法卷)》捐赠仪式在复旦举行

本报讯 历时两年,《共产党宣言》书法长卷影印书册日前出版。10月7日上午,《共产党宣言(书法卷)》捐赠仪式在复旦大学举行。仪式上,上海顶祥医院管理有限公司向复旦大学望道研究院捐赠1000册《共产党宣言(书法卷)》。

《共产党宣言(书法卷)》由上海市书法家协会主席丁申阳联合14位上海书法家各自擅长的书体共同书写。15000多字的原文,每位书法家分写千余

字,整体书风以“二王(王羲之、王献之)”体系为主,保证书法字体基本统一。

“《共产党宣言》是指引革命道路的宣言书,以书法形式推广中华优秀传统文化,宣传马克思主义真理,是当代书画家应该做、也是必须做的。我认为将《共产党宣言(书法卷)》捐赠给复旦大学望道研究院是合适的。”现场,丁申阳题字“信仰之源”赠送给复旦大学。

本报记者 赵天润  
▶▶▶详见第3版

## 多规合一 系统集成 言出必践 有始有终

新学期首次分党委书记会上裘新谈工作方法

▶▶▶详见第2版

## 师生和家属代表向复旦烈士雕塑敬献花篮

在“烈士纪念日”之际,全校师生深切缅怀革命先烈



本报讯 9月30日,是我国第10个“烈士纪念日”。上午,烈士纪念日敬献花篮仪式在复旦烈士雕塑纪念广场举行。校党政领导班子成员、烈士家属代表、师生代表和附属学校学生代表共同敬献花篮,缅怀革命先烈。

校党委书记裘新、校长金力等校党政领导班子成员,各部门、各院系师生代表,一起参加烈士纪念日活动。仪式由校党委书记裘新主持。

仪式开始,《义勇军进行曲》

旋律响起,全场齐声高唱中华人民共和国国歌。

国歌唱毕,全场肃立,向英勇献身的烈士默哀。

来自复旦大学第二附属学校的少先队员唱响中国少年先锋队队歌《我们是共产主义接班人》。

“今天我们歌颂人民英雄的荣光,见证如他们所愿的梦想……”随后,4名本科生代表缓步上前,面向烈士雕塑朗诵《请党放心 强国有我》。

伴随着深沉悠长的《献花

曲》,校国旗护卫队缓步走向烈士雕塑,敬献花篮。红底缎带上的金色大字寄托着全体复旦师生对先烈英雄的深切缅怀与崇高敬意。

裘新、金力代表全校师生整理花篮缎带。烈士家属及师生代表上前敬献鲜花。

缅怀,是为了更好地前行。一场简短肃穆的纪念活动,唤起在场人心中深沉的敬意。

本报记者 汪蒙琪  
实习记者 丁超逸  
本报记者 成钊摄

## 2023 国家社科基金项目立项结果公布

### 我校 47 个项目获立项

本报讯 日前,全国哲学社会科学工作办公室公布了2023国家社科基金年度项目和青年项目立项结果,我校共有47个项目获批,其中重点项目5项、一般项目21项、青年项目21项。

重点项目分别是:大国在中东博弈的新动向与中国中东战略研究、总体国家安全观视阈下的数字主权研究、新中国初期的利率制度研究(1949-1957)、以马克思主义新闻观为引领的中国新闻传播学自主知识体系建构研究、基于文献考证与历史比较的吴语语法史研究。

一般项目分别是:出土文献所见汉人用《诗》研究、“双碳”目标下上市公司绿色治理法律制度研究、中西校勘学比较研究、新个体经济从业者创新激励机制与优化策略研究、城市包容性治理的权力变迁逻辑与实践路径研究、中欧班列国际合作网络及其对“一带一路”大通道安全的影响研究、美国“印太战略”对中国与南亚中小国家关系的影响研究、地方政府债务引致的系统性金融风险及其化解机制研究、人民币国际化与货币政策的跨国溢出效应研究、中国传统音乐提升中国国家形象感知的作用机制与实现路径研究、大党独有难题对马克思主义建党学说的贡献研究、合作式英语教师教育生态系统构建研究、中国历代堪輿地理知识整理与研究、国家治理现代化进程中全媒体集团创新发展的路径研究、新中国成立初期新闻界学习苏联新闻工作经验研究(1949-1956)、21世纪国外左翼对新自由主义

的批判及其超越路径研究、基于统一策略的当代反怀疑论研究、后世俗语境下的“祛魅”与“复魅”叙事研究、清末民初双文理“和合译本”历史与文本研究、美国比较文学学科史及其范式变革研究、言语互动视角下古汉语语气词的功能及相关历时演变研究。

青年项目分别是:数字资本下乡促进乡村社区发展的机制和效果研究、商事合同的解释与效力评价机制研究、美国国际高技术人才战略及政策研究、欧盟对华战略的转型前景与内部协调机制研究、数字时代城市基层干部群众工作能力提升机制研究、基层纠纷化解中的情感治理机制研究、桑干河沿岸十县市晋语虚词比较研究、拜占庭丝绸业研究、档案书写视野下英格兰城市自治与危机应对研究(1272-1500)、边沁与工业化时期英国的法律改革研究、清代药物贸易与知识变迁研究、共同富裕目标下高低人力资本非对称流动和地区收入差距研究、数字经济时代马克思主义所有制理论的新发展研究、人工智能时代意识形态风险防范机制创新研究、英美后人文科幻诗学“物转向”研究、新见日本藏明初浙江行省文书整理研究、中国旧石器晚期至新石器早期先民肢骨表型变化的生计模式促发机制研究、数字时代我国主流媒体的情感传播与影响机制研究、汉代儒家“名”的政治思想及其价值研究、演化博弈论视野下的社会行为研究及其方法论探析、“美学”概念的现代性历史语义学研究。

来源:文科科研处

## 弘扬教育家精神

为国家培养杰出医学科学家

基础医学院雷群英教授表示,基础医学院不仅是全校基础医学学科教学、科研、师资培养以及社会服务和文化传承的重要基地,也是全校高级医学人才的孵化基地。我们要弘扬教育家精神,始终扎根中国大地,坚持立德树人,秉承“正谊明道、严谨厚实”的育人传统,以培养具有国家意识、领袖气质、国际视野、科研素养、人文情怀,能够服务健康中国战略的医学科学家为己任。

详见第3版

## 十五年坚守讲台

让每个人都能听懂高等代数

在数学科学学院,有这样一位“明星”老师,他的课堂总是充满激情,他的办公室总是围满了答疑的学生,他三次获得“我心目中的好老师”荣誉称号……他就是被同学们亲切地称为“谢帅”的谢启鸿教授。15年坚守在数学专业基础课高等代数的讲台上,他坦言一点都不觉得枯燥,“每年都迎来大一新生,从他们清澈的眼眸中,我看到了他们对知识的渴望。”

详见第3版